

波澜壮阔四十载 欢欣向荣40年
庆祝改革开放40周年·“十县十乡十村十企”特别报道

深度开发“老字号” 科技创新出好米

□本报记者 刘晓云

创业至今连续15年获检绿A级大米,研发生产的绿色高端大米——“活芽米”卖上了每斤60元的好价钱还供不应求,利用高寒地区冷能源保存粮食的节能型粮食低温储备库技术已成功申请专利……这是成立于2004年的友谊县赛福瑞斯米业有限公司交出的“亮眼”成绩单。“我们立志要成为中国农作物、农药残留零污染的领跑者,食品渐进式中毒的阻断者,安全大米的种植者。”公司董事长栾继连自豪地说。

五道程序密织安全保障网

栾继连是一个“农垦二代”,他曾经是县人民医院的急诊科主任、外科主任,却始终摆脱不了黑土地的巨大吸引力。他在稻田里找到了自己的动力。这个动力来自他20年的理论储备和12年的调研,来自要建设成国内一流、世界领先的食品安全全封闭质量保障体系的决心。

栾继连确定了八个研究内容,即土、水、空气、种子、农药化肥、植保、田间管理、优质农田保护。在国内首次提出了控制气溶胶、络合物、化合物、靶向性残留、科学使用农家肥的一整套方案来确保大米的安全生产。

安全大米怎么来?赛福瑞斯的回答

很简单:种出来、管出来。

安全大米离不开安全的土壤。栾继连以友谊农场为中心,对半径300公里的水稻种植区域土壤的有机质开始检测筛选,通过大量的户外调研和实验室数据对比,形成了一张企业独有的地图,清晰地标明了哪些地方种植出来的粮可以达到绿A标准,哪些地方种出来的粮可达到真正的有机标准。2015年赛福瑞斯在抚远县海青乡乌苏里江畔建成了8000亩绿A级标准、欧盟标准、有机标准水稻种植基地,设置了远程24小时实时监控系统。这里是草炭土、原生态环境,杜绝了第一次污染。

同时,公司通过标准化种植管理,拒绝非生物农药化肥,自己沤制绿色有机肥料,保证种植过程无第二次污染。

在存储方面,赛福瑞斯采用领先的节能型水稻低温储存库,防止水稻存储第三次污染。在加工领域,赛福瑞斯便开始致力于研究活芽大米。经过3年的研究开发,终于在去年研发成功,申请了发明专利,注册了“秋拾”牌商标,并于11月份正式量产。企业抢抓双鸭山与深圳、佛山合作的机遇,实现了与深圳、佛山大型商超的无缝对接,活芽大米每斤最高卖到60元的好价钱,形成品牌效应。

栾继连自信地说:“赛福瑞斯自主研发的活芽米,不仅外观指标、营养指标、理化指标均达到或优于日本的活芽米,从环境到生产、从田头到餐桌严格

把关,这五道程序织就“舌尖上的安全”的天罗地网,让赛福瑞斯连续15年获得省农垦科学院食品检验检测中心绿A级大米认证。

技术研发主打产品差异化

大米行业竞争激烈,赛福瑞斯如何在市场上占有一席之地?栾继连表示,在保证大米安全绿色的基础上,赛福瑞斯将差异化作为参与市场竞争的利器,延伸产业链附加值——主打活芽大米、发芽大米,做好深度开发“老字号”这篇大文章。

现在,赛福瑞斯已与深圳天虹商场、深圳荣格公司签订了长期销售合同,“秋拾”活芽大米已成为他们粮食销售的主打产品。

看到“老字号”通过深加工也能卖上更好的价钱,周边市县许多绿色水稻种植合作社也纷至沓来与赛福瑞斯合作加工优质大米。

“普通大米通过生产工艺加工成活芽大米和发芽大米,就是增产、提质和增效。”栾继连算了一笔账:精米留胚出米率增加3%,这是增产;精米留胚感观未变、口感更好、营养增加、价值提高,这是增效。采用活芽大米和发芽大米技术,平均售价可从目前的2元/斤提高到3.5元/斤,相当于水稻种植面积增加4倍带来的经济效益。

栾继连期盼着,赛福瑞斯的前景,将如同脚下的这片黑土地一样,在日新月异的发展变化中迎来最惊艳的蜕变。

而且价格远远低于市场价格,真正做到了高营养大米百姓化。”

产品的推陈出新,源于赛福瑞斯永不止步的技术研发。除了活芽大米,赛福瑞斯又成功研发了营养价值更高的发芽大米。今年企业又向杂粮市场进军,通过活芽大米生产技术,促进杂粮产品提档升级。

现在,赛福瑞斯已与深圳天虹商场、深圳荣格公司签订了长期销售合同,“秋拾”活芽大米已成为他们粮食销售的主打产品。

看到“老字号”通过深加工也能卖上更好的价钱,周边市县许多绿色水稻种植合作社也纷至沓来与赛福瑞斯合作加工优质大米。

“普通大米通过生产工艺加工成活芽大米和发芽大米,就是增产、提质和增效。”栾继连算了一笔账:精米留胚出米率增加3%,这是增产;精米留胚感观未变、口感更好、营养增加、价值提高,这是增效。采用活芽大米和发芽大米技术,平均售价可从目前的2元/斤提高到3.5元/斤,相当于水稻种植面积增加4倍带来的经济效益。

栾继连期盼着,赛福瑞斯的前景,将如同脚下的这片黑土地一样,在日新月异的发展变化中迎来最惊艳的蜕变。

第三批中国20世纪建筑遗产项目名录发布

我省两建筑入选

本报讯(冯涛 记者姚建平)第三批中国20世纪建筑遗产项目公布学术活动日前在东南大学举办,北京人民剧场、天津西开教堂、哈尔滨工业大学建筑群等100个项目入选,坐落于齐齐哈尔市龙沙公园的黑龙江省图书馆旧址(万卷阁)名列其中。

中国20世纪建筑遗产项目由中文物学会、中国建筑学会始创,首批98个项目的名录于2016年在北京故宫博物院宝蕴楼公布,第二批100个项目的名录于2017年在安徽池州发布。

齐齐哈尔市入选第三批中国20世纪建筑遗产项目的黑龙江省图书馆旧址坐落于龙沙公园望江楼南侧,

现在是齐齐哈尔市图书馆古籍藏书楼,为省级文物保护单位,题名为“万卷阁”。三层仿古宫殿式小楼“万卷阁”收藏了唐代以来的古籍6749种114118册。其中善本有636种7701册,有些是国内的孤本。

哈尔滨公开宣判第三批黑恶犯罪案件

截至目前共打掉49个涉黑涉恶犯罪团伙

本报讯(张宇 记者刘莉)哈尔滨全面加快涉黑涉恶案件办案节奏,强度不降、力度不减,11月28日,哈尔滨市道外区法院、阿城区法院、木兰县法院3个基层法院,对1起黑社会性质组织犯罪案件和5起恶势力犯罪案件进行集中公开宣判,涉案54名被告人分别被判处二十五年至一年六个月不等有期徒刑。

据统计,哈市在33天时间内连续两次集中公开宣判3起黑社会性质组织犯罪案件和19起恶势力犯罪案件,181名犯罪分子受到法律的严惩。

截至目前,哈市共打掉涉黑涉恶犯罪集团(团伙)49个,其中涉黑犯罪集团7个,涉恶犯罪集团(团伙)42个,抓获犯罪嫌疑人469人,破获案件420起,涉案金额近亿元,扣押冻结涉案财物5000余万元。

扫黑除恶进行时

省司法厅开展治欠保支百日维权活动

本报讯(记者米娜)为全面落实省政府2019年春节前保障农民工工资支付工作视频会议精神,充分发挥法律援助依法维护农民工合法权益和改善民生的职能作用,省司法厅从11月下旬至2019年2月底,在全国开展“法援惠民生·助力农民工”治欠保支百日维权攻坚战活动。

司法部门将提高农民工法律援助知晓率。充分利用农民工集中外出打工、节假日返乡等时机,在火车站、长途汽车站、码头、集贸市场、工地等农民工聚集地开展法律援助宣传,推送法律援助机构地址、电话、12348咨询热线等信息,发放法律援助便民联系卡,为农民工提供法律援助指引;向农民工群体推送法律援助微信公众号,利用微博、微信、网站等

网络平台告知农民工享有的劳动权益,提示签订劳动合同及留存用工证据,开展以案释法,告知农民工可能遇到的法律问题及应对措施,增强农民工自我保护意识和依法维权能力,引导当事人通过合法途径维护自身合法权益;在农村推行“一村(社区)一牌、一户一卡”,即在村、社区的醒目位置悬挂法律援助服务公示牌,将法律援助条件、范围、联系方式等内容进行公示,向每个家庭发放一张法律援助“惠民联系卡”;建立农民工法律援助维权绿色通道,法律援助机构对农民工法律援助案件优先受理、优先指派。进一步简化农民工讨薪维权法律援助案件的受理程序,对农民工讨薪和工伤赔偿的法律援助案件免予经济困难证明审查,快速办理。

首届东北亚文博会圆满落幕

本报讯(记者李天池)11月28日,首届东北亚文化艺术博览会在哈尔滨国际会展中心圆满落幕,首个东北亚区域的文化产业综合类展会初创成功,为进一步促进东北亚区域的文化交流合作奠定坚实基础。

据介绍,在“文化+科技”方面,本届展会带来了华强方特、博林文创、数虎图像等业内领军企业;在“文化+创意”方面,本届展会专设的国

家级工艺美术大师展区、国家级非物质文化遗产传承人展区均体现了用现代技艺保护传统工艺、用创新发展推动文化传承的成果。

据统计,首届东北亚文博会吸引了268家企业、21个政府代表团、日韩等5个国家参展;河北省、山东省、郑州市、濮阳市等16个政府代表团参观,主展馆入场人数达11.8万人次,参与各分会场、相关活动的人数达7.9万人次。

高校党支部书记竞比素质能力

本报11月30日讯(见习记者蒋平 记者衣春翔)为不断增强我省高校党组织活力,着力提升党支部书记党务工作能力,11月22日至30日,由省委教育工委主办的全省首届高校党支部书记素质能力大赛在东北农业大学举行。

本次大赛分为初赛和复赛两个阶段,经过激烈角逐,哈尔滨工业大学教师第二党支部书记王东升、黑龙江大学教师党支部书记孙丽娜、佳木斯大学教师党支部书记邹庆华获得大赛一等奖。黑龙江幼儿师范高等

专科学校、黑龙江中医药大学等学校的5位党支部书记获得二等奖,黑龙江东方学院、哈尔滨商业大学等学校7位党支部书记获三等奖,此外,黑龙江学院、东北林业大学等学校15位党支部书记获得优秀奖。

省教育厅负责人表示,高校基层党支部是党联系广大师生的桥梁和纽带。本次大赛旨在进一步提升广大教职工党支部书记的思想政治素质和理论水平,促进党建工作与中心工作融合,为加强高校内涵建设和提升龙江高等教育水平提供坚强的组织保障。

大学生机器人设计大赛举行

本报11月30日讯(刘旭 见习记者马雨彤 记者衣春翔)为提升我省大学生机器人创新创业设计能力,发现和培养黑龙江机器人优秀人才,11月30日,由省教育厅、省住建厅等单位主办,哈尔滨远东理工学院、上海太敬集团机器人开发研究院承办的第三届黑龙江省高校“龙建杯”大学生机器人设计大赛暨TRCC第七届全国机器人创意设计大赛北方区域选拔赛,在哈尔滨远东理工学院举行。

全国机器人创意设计大赛是利用机器人进行创意设计、表演、竞技等活动的全国性公益赛事,是我国影响力最大的机器人赛事之一。本届大赛北方区域是全国规模最大的分区赛,共吸引了北方地区高校的350余支代表队参赛。

大赛组委会主要负责人表示,近年来,黑龙江人工智能和机器人产业在省内发展迅速。哈尔滨远东理工学院还成立了全国高校首家机器人学院、首家专业的机器人科技文化体验馆和智能机器人开发研究院。大赛期间,黑龙江省教育学会人工智能教育专业委员会筹备会举行,该委员会将贯彻落实《黑龙江省人工智能产业三年专项行动计划(2018—2020年)》,加快人工智能机器人教育人才培养,提高黑龙江人工智能教育教学水平。

2018松花江·我是河长大型融媒体系列报道

用心护好源头水

访松花江佳木斯市郊区大来镇段河长梁建明

□刘鹏 本报记者 刘亿服

“给这段的负责人打个电话,抓紧把垃圾清理干净,务必要找到倾倒垃圾的源头,做好宣传工作……”乘车走在佳木斯市郊区大来镇南城子村周边的江堤上,松花江佳木斯市郊区大来镇段河长梁建明发现问题后,立刻叮嘱坐在旁边主管水务的工作人员进行解决。

“由于地理位置等因素,我负责的河段之前基础比较差,江边堆积垃圾多、江面漂浮物多等情况持续了多年,而周边村屯农作物又靠江水灌溉,老百姓最终吃进嘴里的粮食都是江水灌溉出来的,河段的水质直接影响百姓的健康。必须保护好河段卫生,才能让百姓吃得放心。”梁建明对记者说。

据了解,作为镇级河长,梁建明负责的江段长达20多公里,江水途经5个行政村。流域长、周边村屯多、历史沉积垃圾多等压力重重地压在梁建明的肩上。被任命为河长以后,她时刻把各项责任放在心头,面对市里、区里各项要求,她总是做到第一时间传达、第一时间执行。

“保护水资源原本就是大事,更何况是老百姓吃到嘴里的源头水,必须把这件事重视起来,做事不应该拖沓,拖沓就是对百姓、对自己不负责任。”梁建明说。

松花江佳木斯市郊区大来镇段河长梁建明。本报记者 蒋国红摄



扫码观看相关融媒报道

用脚步丈量道路 用技术造福赛区

(上接第一版)但是相比东北地区更加严寒的气候特点以及复杂的路面冻融问题,这显然是不够的,于是萌生了在这个领域进一步科研的想法。”徐慧宁说。

立足我省气候特点,面向赛区道路耐久性与安全性的世界工程难题,徐慧宁和她所在团队提出了基于微观结构设计与材料选择的低冰点填料设计方法,研发了具有-25℃冰点的高寒地区路面冰雪防治填料,显著提升赛区沥青路面的安全性与耐久性。

提到科研成果的实际应用,徐慧宁如数家珍:大庆机场路、阳明滩大桥铺装,首都机场T3航站楼工作区,首都新机场飞行区等。其中令她最骄傲的事情是基于其高寒地区沥青路面相关成果建造的绥满高速卧龙段,长达48公里的路面通车至今十二年,除去日常养护外,没有进行过任何大规模维修。“绥满高速是我的第一个成果,倾注了很多的心血,每年我都要带学生上去走一走,看一看。”

理论实际两手抓 知行合一做科研

徐慧宁说,当年自己带着“楼梯为什么可以悬空不倒”的疑问报考了土木工程专业。大学毕业后,她选择到哈尔滨工业大学攻读道路与铁道工程专业研究生,也在这里开启了她的科研之路。

自2005年来哈尔滨读书开始,到2010年之前,徐慧宁没有体验过哈尔滨的

夏天。“每年的5、6月份就要去现场勘察路况,通常要到9、10月份工期结束后才能回来。我们走过了大庆、绥化、伊春、佳木斯、长春等大大小小数不清的城市。”她一直遵从着导师告诉自己的一句话:一定要去工地、现场看,用双眼发掘实际问题并将其提炼为科学问题,通过对科学问题的解决反过来再解决工程问题。徐慧宁说,大量的工程实践是她成长过程中最好的老师,脱离了实际的道路生产、施工技术需求的理论研究无异于空中楼阁,所以无论是在后来的科研还是教学中,徐慧宁一直都坚持理论和实际“两条腿”走路的原则,瞄准国家在基础设施领域的重大需求,力求将研究成果应用于涉及国计民生的重大重中。

除此之外,在科研实践中还有很多让徐慧宁难忘的经历。徐慧宁说:“2012年夏季,我有幸参与位于祖国最东端的黑瞎子岛中俄乌苏大桥工程建设,我要和施工单位一起住在工地。工棚漏雨,临时搭建的室外厕所也十分简陋,十天半个月洗不上澡是常事,但当我亲眼见到乌苏大桥通车的那一刻,所有的辛苦都是值得的。”

谈及自己的下一个目标时,徐慧宁表示,一方面将在冻融损伤的机理方面开展更多的前沿性工作,为进一步提升我国赛区沥青耐久性作出更多的贡献。另一方面,将在全国范围内率先开展冰雪路面运营安全预警系统的构建,为我国赛区“平安交通”“智慧交通”提供理论与技术支持。

徐慧宁告诉记者,到8月底,她来哈尔滨已经整整13年了。身为一个地道的青岛姑娘,在13年的求学与科研生涯中,她早已把黑龙江当作自己的第二故乡。谈及自己的下一个目标时,徐慧宁表示,一方面将在冻融损伤的机理方面开展更多的前沿性工作,为进一步提升我国赛区沥青耐久性作出更多的贡献。另一方面,将在全国范围内率先开展冰雪路面运营安全预警系统的构建,为我国赛区“平安交通”“智慧交通”提供理论与技术支持。